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ОЦЕНКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕЗИДЕНТА РФ 
 

В июне – августе 2014 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ суще-
ственно не изменился: 66 – 67% в Вологодской области, 85 – 86% – в среднем по 
стране (рис. 1 – 2).  
В августе 2014 г. по сравнению с февралем уровень одобрения деятельности гла-
вы государства остается заметно более высоким: в Вологодской области – 65 про-
тив 56%, в среднем по стране – 85 против 64%. 
В среднем за последние 6 опросов оценки населения остаются более высокими, 
чем в 2011 – 2013 гг. (60% против 52 – 59%), однако ниже уровня 2007 г. (75%). 
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Рис. 1. Динамика уровня одобрения деятельности Президента РФ 
жителями Российской Федерации* и Вологодской области  

(в % от числа опрошенных) 
* Последние данные ВЦИОМ – за июль 2014 г. 
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Рис. 2. Динамика индекса одобрения деятельности Президента РФ (в пунктах) 
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ОДОБРЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕЗИДЕНТА РФ  
В РАЗЛИЧНЫХ СОЦИАЛЬНО–ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ  

ГРУППАХ НАСЕЛЕНИЯ 
 

За два последних месяца индекс одобрения деятельности Президента РФ суще-
ственно увеличился среди людей в возрасте до 30 лет (со 144 до 153 п.) и старше 
55 лет (со 145 до 155 п.), лиц со средним и неполным средним образованием (со 
134 до 139 п.), 20% наименее обеспеченных (со 126 до 132 п.), жителей Чере-
повца (со 153 до 164 п.; табл. 1). В этих социально-демографических группах 
устойчивые позитивные тенденции отмечаются с начала года. 
В то же время в июне – августе 2014 г. ощутимо снизился индекс одобрения де-
ятельности главы государства среди людей в возрасте 30 – 55 лет (со 145 до     
139 п.). В большинстве социально-демографических категорий населения темпы 
позитивных тенденций, отмечаемых с февраля 2014 г., снизились. 
В среднем за последние 6 опросов во всех группах населения индекс одобрения 
деятельности Президента РФ остается более низким, чем в 2007 г. (примерно на 
25 – 30 пунктов). 

 

Таблица 1. Индекс одобрения деятельности Президента РФ  
в социальных группах (в пунктах) 

Категория  
населения 2007 2011 2012 2013 Окт. 

2013 
Дек. 
2013 

Фев. 
2014 

Апр. 
2014 

Июнь 
2014 

Авг. 
2014 

Среднее 
за последние 

6 опросов 

Изменение (+/-), 
последние 6 опро-

сов к 
2013 2011 2007 

Пол 
Мужской 160,4 126,1 112,8 120,3 114,9 119,4 124,3 131,4 141,6 143,4 129,2 9 3 -31 
Женский 166,5 138,8 124,1 130,5 134,2 135,5 128,8 142,2 147,4 150,1 139,7 9 1 -27 

Возраст 
До 30 лет 167,5 135,3 118,2 124,9 124,3 124,0 123,6 139,2 144,4 153,3 134,8 10 0 -33 
30-55 лет 163,1 130,5 117,5 125,2 124,5 125,8 125,2 135,2 144,7 138,7 132,4 7 2 -31 
Старше 55 лет 161,8 135,4 122,4 127,8 127,9 135,0 131,2 139,5 145,2 155,0 139,0 11 4 -23 

Образование 
Н/среднее  
и среднее 156,9 128,0 109,9 120,3 114,4 127,3 120,6 129,8 133,8 139,2 

127,5 7 0 -29 
Среднее  
специальное 165,4 135,5 119,4 126,0 125,1 129,1 130,1 137,4 148,7 148,0 

136,4 10 1 -29 
Н/высшее 
и высшее  170,3 135,9 126,9 131,6 137,7 129,0 130,6 146,4 153,2 154,3 

141,9 10 6 -28 
Доходные группы 

20% наименее 
обеспеченных 146,4 113,2 101,3 115,1 115,6 138,0 109,2 115,1 125,7 132,1 

122,6 8 9 -24 
60% средне-
обеспеченных 168,1 135,6 121,0 126,6 126,3 126,2 127,7 138,1 147,2 148,8 

135,7 9 0 -32 
20% наиболее 
обеспеченных 174,7 148,3 131,4 137,6 133,6 136,8 148,4 153,1 162,3 164,2 

149,7 12 1 -25 
Территории 

Вологда 163,0 135,9 122,0 124,9 129,6 128,8 125,2 138,7 149,1 147,7 136,5 12 1 -26 
Череповец 173,6 145,0 135,8 138,7 137,9 139,1 142,1 151,4 153,3 164,0 148,0 9 3 -26 
Районы 159,4 125,9 109,2 119,5 116,5 122,2 119,3 129,1 137,8 137,5 127,1 8 1 -32 
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ОЦЕНКА УСПЕШНОСТИ РЕШЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТОМ РФ  

КЛЮЧЕВЫХ ПРОБЛЕМ СТРАНЫ 

В период с июня по август 2014 г. незначительно уменьшилась доля людей, счи-
тающих, что Президент РФ успешно справляется с укреплением международ-
ных позиций России (с 54 до 51%), наведением порядка в стране (с 50 до 48%), 
защитой демократии и укреплением свобод граждан (с 40 до 38%; табл. 2). 
Удельный вес жителей области, считающих успешными действия главы госу-
дарства по подъему экономики и росту благосостояния, в июне – августе 2014 г. 
не изменился (35 – 36%). 

По сравнению с началом года существенных негативных изменений не 
наблюдается, однако позитивные тенденции, имевшие место в феврале – июне 
2014 г., в августе были прерваны. 

В среднем за последние 6 опросов оценки населения остаются менее благопри-
ятными, чем в 2007 г. Доля позитивных суждений по ключевым проблемам ни-
же на 8 – 9 п.п.; по подъему экономики и росту благосостояния граждан – на 14 
п.п. 

Таблица 2. Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ  
справляется с проблемами? (в % от числа опрошенных, индекс в пунктах) 

Показа-
тель 2007 2011 2012 2013 Окт. 

2013 
Дек. 
2013 

Фев. 
2014 

Апр. 
2014 

Июнь 
2014 

Авг. 
2014 

Среднее  
за по-

следние  
6 опросов 

Изменение (+/-),  
последние 6 опросов к 

2013 2011 2007 

Укрепление международных позиций России 

Успешно 58,4 46,2 43,1 45,6 47,7 47,5 45,9 48,6 53,7 50,9 49,1 4 3 -9 

Неуспешно 24,9 33,7 37,9 36,2 33,7 35,8 35,7 35,5 31,7 30,0 33,7 -3 0 9 

Индекс 133,5 112,5 105,2 109,4 114,0 111,7 110,2 113,1 122,0 120,9 115,3 6 3 -18 

Наведение порядка в стране 

Успешно 53,2 36,6 35,4 39,4 41,7 44,5 42,7 46,7 49,5 47,5 45,4 6 9 -8 

Неуспешно 34,0 50,0 50,7 47,5 46,7 45,5 43,7 40,9 39,5 37,8 42,4 -5 -8 8 

Индекс 119,2 86,6 84,7 91,9 95,0 99,0 99,0 105,8 110,0 109,7 103,1 11 17 -16 

Защита демократии, укрепление свобод граждан 

Успешно 44,4 32,4 28,8 31,8 30,8 32,8 32,3 36,3 40,1 37,6 35,0 3 3 -9 

Неуспешно 37,0 48,3 52,3 51,0 53,7 51,6 50,1 48,7 43,9 43,7 48,6 -2 0 12 

Индекс 107,4 84,1 76,5 80,8 77,1 81,2 82,2 87,6 96,2 93,9 86,4 6 2 -21 

Подъём экономики, рост благополучия граждан 

Успешно 47,2 30,7 28,5 31,3 29,0 32,6 31,5 34,9 35,8 35,1 33,2 2 3 -14 

Неуспешно 39,1 56,1 57,9 56,8 60,5 59,7 57,1 54,3 53,5 50,2 55,9 -1 0 17 

Индекс 108,1 74,6 70,6 74,5 68,5 72,9 74,4 80,6 82,3 84,9 77,3 3 3 -31 
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ОЦЕНКА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ,  

ПРОВОДИМОЙ ПРЕЗИДЕНТОМ РФ 
 

В период с июня по август 2014 г. улучшились оценки населением экономической 
политики, проводимой Президентом РФ (рис. 3 – 4). Доля положительных харак-
теристик возросла с 44 до 47%.  
Позитивные изменения отмечаются с начала 2014 года. Так, за период с февраля 
по август удельный вес положительных характеристик увеличился на 11 п.п. (с 36 
до 47%).  
В среднем за последние 6 опросов, по сравнению с 2007 г., характер суждений 
менее благоприятный: доля положительных оценок снизилась с 46 до 41%, отри-
цательных – увеличилась с 13 до 19% .  
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Рис. 3. Как Вы относитесь к экономической политике,  
проводимой президентом страны? (в % от числа опрошенных) 
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ОЦЕНКА ПОЛИТИКИ РОССИИ ПО ОТНОШЕНИЮ  
К СОБЫТИЯМ НА УКРАИНЕ 

 
Большинство жителей Вологодской области поддерживают политику России по 
отношению к событиям на Украине. В июне – августе 2014 г. их доля незначи-
тельно увеличилась (с 65 до 67%). Противоположной точки зрения придержива-
ется 10% населения области (табл. 3). 

 
Таблица 3. Поддерживаете ли Вы политику России по отношению к событиям на Украине?  

(в % от числа опрошенных) 
Вариант ответа Июнь 2014 Август 2014 

Полностью, в основном поддерживаю  65,0 66,5 

Полностью, в основном не поддерживаю  10,0 10,3 

Индекс, в пунктах 155,0 156,2 

Затрудняюсь ответить 25,0 23,2 
 

За период с июня по август 2014 г. поддержка политики России по отношению к 
событиям на Украине увеличилась в большинстве социально-демографических 
групп населения (табл. 4), особенно среди женщин (с 64 до 69%), людей в воз-
расте до 30 лет (с 61 до 67%), лиц со средним специальным образованием           
(с 60 до 69%), 20% наименее обеспеченных (с 43 до 48%), жителей Череповца   
(с 73 до 77%). 

 
Таблица 4. Поддерживаете ли Вы политику России по отношению к событиям на Украине?  

(в % от числа опрошенных) 

Категории населения 
Поддерживаю Не поддерживаю 

Июнь 2014 г. Август 2014 г. Июнь 2014 г. Август 2014 г. 

Пол 
Мужской 66,4 64,0 11,0 13,0 
Женский 63,8 68,5 9,2 8,2 

Возраст 
до 30 лет 61,0 67,0 6,9 8,5 
30-55 лет 65,2 66,3 10,6 11,2 
старше 55 лет 67,5 66,4 11,3 10,3 

Образование 
Среднее и н/среднее 61,5 58,5 9,2 12,7 
Среднее специальное 59,6 68,9 12,1 10,6 
Высшее и н/высшее 74,0 72,7 8,9 7,5 

Доходные группы 
20% наименее обеспеченных 42,5 47,8 18,7 16,4 
60% среднеобеспеченных 68,1 69,3 8,9 10,3 
20% наиболее обеспеченных 83,9 80,2 5,1 5,6 

Территории 
Вологда 72,6 71,9 5,5 9,0 
Череповец 72,9 77,0 8,5 7,1 
Районы 56,5 57,6 13,2 12,8 
Область 65,0 66,5 10,0 10,3 
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ОЦЕНКА ОБЪЕКТИВНОСТИ ОСВЕЩЕНИЯ СОБЫТИЙ НА УКРАИНЕ 
ОТЕЧЕСТВЕННЫМИ И ЗАРУБЕЖНЫМИ СМИ  

За последние два месяца доля людей, узнающих об украинских событиях из теле-
передач, увеличилась с 80 до 87% в Вологодской области и с 91 до 94% – в сред-
нем по стране. 29% жителей региона получают информацию о развитии украин-
ского конфликта от друзей, родных и соседей (табл. 5). Этот показатель выше, 
чем в июне 2014 г. (24%), и в целом соответствует среднероссийскому уровню 
(27%). 
По-прежнему жители региона значительно чаще, чем в среднем по стране, полу-
чают информацию о событиях на Украине из газет и социальных сетей Интернета 
(в Вологодской области – 22%, в России – 11%). 
Удельный вес жителей области, не интересующихся развитием ситуации на 
Украине, за период с июня по август 2014 г. заметно снизился (с 14 до 8%), одна-
ко по-прежнему остается более высоким, чем в среднем по стране (1%). 

Таблица 5. Откуда вы в основном узнаёте о событиях на Украине, в Крыму?*  
(несколько вариантов ответа; в % от числа опрошенных) 

Вариант ответа ИСЭРТ РАН Левада-Центр 
Июнь 2014 Август 2014 Июнь 2014 Июль 2014 

Телевидение 79,5 87,0 91 94 
Друзья, родные, соседи  24,0 28,5 26 27 
Газеты 27,9 21,8 9 11 
Социальные сети Интернета 24,1 21,5 10 11 
Интернет-издания (газеты, журналы, информационные порталы) 13,6 14,7 17 18 
Радио 14,9 11,9 11 15 
Журналы 4,5 2,6 2 2 
Другое 0,1 0,3 1 1 
Не интересуюсь этим 13,9 7,5 1 1 
* В порядке распространённости в Вологодской области по данным на август 2014 г. 

По сравнению с июнем 2014 г. в августе незначительно увеличилась доля жителей 
области, считающих, что федеральные СМИ объективно освещают события на 
Украине (с 56 до 58%; табл. 6). В среднем по стране удельный вес разделяющих 
это мнение несколько снизился (с 79 до 74%). 
Более половины жителей региона полагают, что зарубежные СМИ дают необъек-
тивную информацию о развитии украинского конфликта. Доля придерживаю-
щихся этого мнения увеличилась в июне – августе 2014 г. с 52 до 60%. В целом по 
стране (по данным на июнь 2014 г.) эту точку зрения разделяет 64% населения. 
 

Таблица 6. Как Вы считаете, насколько объективно освещают события на Украине, 
в Крыму …? (в % от числа опрошенных) 

Вариант ответа ИСЭРТ РАН Левада-Центр 
Июнь 2014 Август 2014 Июнь 2014 Июль 2014 

Федеральные российские СМИ 
В целом и по большей части объективно 56,2 57,6 79 74 
Не слишком объективно, совершенно не объективно 26,8 25,4 14 17 
Индекс, в пунктах 129,4 132,2 165 157 
Затрудняюсь ответить 17,0 17,0 7 10 

Зарубежные СМИ* 
В целом и по большей части объективно 22,4 18,1 18 н.д. 
Не слишком объективно, совершенно не объективно 52,3 59,7 64 н.д. 
Индекс, в пунктах 70,1 58,4 54 н.д. 
Затрудняюсь ответить 25,3 22,2 18 н.д. 
* В июле 2014 г. вопрос о том, насколько объективно зарубежные СМИ освещают события на Украине, Левада-Центром 
не задавался. 
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ОЦЕНКА ПОЛИТИЧЕСКОЙ ОБСТАНОВКИ В РОССИИ 
 

За два последних месяца увеличилась доля негативных оценок политической 
ситуации в России (с 46 до 52%), удельный вес положительных характеристик 
снизился с 39 до 34% (рис. 5 – 6). 
Негативные изменения отмечаются с февраля 2014 г. За этот период доля поло-
жительных оценок уменьшилась на 14 п.п. (с 48 до 34%), отрицательных – воз-
росла на 13 п.п. (с 39 до 52%). 
В среднем за последние 6 опросов удельный вес позитивных и негативных суж-
дений о политической ситуации в стране составил по 43%. Ситуация менее бла-
гоприятная, чем в 2007 г., когда доля положительных характеристик была выше 
на 14 п.п. (48 и 34% соответственно). 
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Рис. 5. Оценка населением политической обстановки в России 

(в % от числа опрошенных) 

109,3109,3107,9106,4

99,996,6

106,3114,4

93,3

81,2

101,2

50

70

90

110

130

150

170

2007 г. 2011 г. 2012 г. 2013 г. окт.13 дек.13 фев.14 апр.14 июнь 14 авг.14 Среднее
за

последние
6 опросов
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ОЦЕНКА ПЕРСПЕКТИВ РАЗВИТИЯ 
ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В РОССИИ 

 

За период с июня по август 2014 г. ухудшились оценки изменений политической 
жизни в России в ближайшие месяцы (рис. 7 – 8). Доля пессимистических прогно-
зов увеличилась с 24 до 32%, оптимистических – снизилась с 20 до 15%.  
Негативные изменения отмечены впервые за период с февраля по август 2014 г. 
За последние 6 опросов, по сравнению с 2007 г., также зафиксированы 
отрицательные изменения: удельный вес жителей области, полагающих, что в 
ближайшие месяцы произойдёт улучшение политической ситуации в стране, 
сократился на 24% (с 43 до 19%).  
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Рис. 7. Что ожидает Россию в ближайшие месяцы в политической жизни? 
(в % от числа опрошенных) 
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Рис. 8. Динамика индекса прогнозов развития политической ситуации в России  
(в пунктах) 
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ПАРТИЙНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРЕДПОЧТЕНИЯ 
НАСЕЛЕНИЯ РЕГИОНА 

 

В партийно-политических предпочтениях населения ведущую роль сохраняет 
партия «Единая Россия». В июне – августе уровень ее поддержки существенно 
не изменился (33 – 34%; табл. 7). Стабильны также позиции остальных партий: 
КПРФ – 9%, ЛДПР – 7%, Справедливая Россия – 4%. За последние два месяца 
практически не изменилась доля жителей области, затруднившихся с выбором 
политической силы, наиболее соответствующей их интересам (12 – 11%). 

В течение 2014 года наблюдается устойчивая тенденция увеличения поддержки 
«Единой России» (с февраля по июнь – с 28 до 34%). Позиции остальных партий 
с начала года не изменяются. 

В среднем за последние 6 опросов по сравнению с 2007 г. несколько увеличился 
уровень поддержки КПРФ (с 7 до 11%). Остается стабильным удельный вес 
жителей области, считающих, что ни одна из основных политических партий не 
выражает их интересов (35%). 

 

Таблица 7. Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных) 

Партия 2007 

Выборы  

в ГД РФ 
2007 г., 
факт. 

2011 

Выборы 
в ГД РФ 
2011 г., 
факт. 

2012 2013 
Окт.  
2013 

Дек. 
2013 

Фев. 
2014 

Апр.  
2014 

Июнь
2014 

Авг. 
2014 

Среднее за 
последние 6 

опросов 

Изменение (+/-),  
последние 6 опросов  

к 2013  к 2011  к 2007  

Единая Россия 30,2 60,5 31,1 33,4 29,1 29,4 26,9 29,5 28,3 29,5 32,7 34,3 30,2 1 -1 0 
КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 10,6 11,3 11,9 11,8 10,9 10,7 9,8 9,1 10,7 -1 0 4 
ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,8 7,2 8,4 8,1 8,9 8,3 6,2 6,9 7,8 1 0 0 
Справедливая 
Россия 7,8 8,8 5,6 27,2 6,6 4,6 4,0 4,4 3,5 3,3 3,3 3,7 3,7 -1 -2 -4 

Другая* 8,5 – 2,6 – 2,9 0,6 1,0 0,8 0,4 0,2 0,1 0,1 0,4 0 -2 -8 
Никакая 17,8 – 29,4 – 31,3 34,9 37,3 34,4 35,2 34,8 36,0 35,0 35,5 1 6 18 
                 
Затрудняюсь 
ответить 21,2 – 13,2 – 11,7 10,2 10,5 10,9 12,7 13,1 11,8 10,9 11,7 2 -2 -10 

* Партии, уровень поддержки которых за последние 6 опросов был 1% и менее. 

 

 
 


